



吉林省总：助力乡村振兴 倾情包保帮扶

六中全会精神在基层

本报讯（记者彭冰 柳姗姗 通讯员刘长宇）“桃子一定要吃我们万宝采摘园的哟！扶贫项目，全程无公害种植，各种你想要的农副产品尽在此间……”这段电商主播式推销语，出自吉林省总工会驻扶余市三井子镇万宝村第一书记张化民的微信朋友圈。这是该省总工会贯彻落实党的十九届六中全会精神，积极助力乡村振兴的生动注脚。

大力发展乡村产业、着力推进乡村治理、努力解决群众急难愁盼……记者从吉林省总工会获悉，在巩固脱贫攻坚成果的基础上，该省总工会落实“四个不摘”工作要求，瞄准乡村振兴的关键点多维发力，2021年共向3个包保帮扶村投入帮扶资金（含协调资金）192.55万元，用于项目建设及人居环境改造等方面。

在万宝村，吉林省总工会投入50万元扶持资金，因地制宜发展黄牛养殖项目，又协调松原市总工会投入40万元乡村振兴扶持资金，集中力量发展林果种植。张化民积极投身“第一书记代言活动”，通过各种渠道为万宝采摘园“带货”，不断提升采摘园的知名度。如今，万宝特色四粒红花生、牛奶草莓、水果柿子等已供不应求。

白山市长白县马鹿沟镇二十道沟村地处鸭绿江上游，2017年脱贫攻坚包保前村里有50多位贫困人口，多为60岁以上无劳动能力的老人。鉴于此，吉林省总工会建设了互助养老大院，并相继上马数个扶贫产业项目，努力增加村集体收入，确保有资金持续补贴大院。（下转第2版）

广西多措并举维护新就业形态劳动者权益

行业工会“建起来” 维权服务“活起来”

本报记者 鹿慧敏
本报通讯员 丁爱民 蒋少莹

行业工会“建起来”

在广西壮族自治区南宁市宾阳东服务区“司机之家”建成以前，货车司机曹师傅在漫长的运货路上根本没什么休息的地方，累了就把车停在服务区，睡在驾驶室。现在，每次经过宾阳东服务区，他都会走进“司机之家”休息整顿一番。“又能洗澡又有床，亮堂干净，关键还免费！”曹师傅很满意。

自2018年自治区总工会推进“货车司机入会集中行动”以来，“司机之家”在广西如雨后春笋般逐步建成运营，悄然间改变了很多司机的工作环境和生活习惯。自治区总工会接连推出系列创新举措，以更大力度、更实措施维护好货车司机、快递小哥、外卖配送员等新就业形态劳动者的合法权益。

2021年11月17日上午，广西壮族自治区物流快递行业工会工作委员会揭牌成立，此举走在了全国前列。广西华辰冷链数智物流有限公司负责人卢家贵告诉记者：“对于成立自治区物流快递行业工会，我们非常期待，也鼎力支持。”

卢家贵说，物流快递行业中，无论是快递员还是物流货车司机，都是一个辛苦职业，身为从业者，能够有一个组织带来温暖，大家都非常开心，“期待物流快递行业工会，为我们广大从业者带来更多的行业规范。”

据自治区总工会相关负责人介绍，在工会和行业主管部门的协同配合下，目前各项工作得以迅速开展、初见成效，桂林市、百色市、来宾市等3个市成立相应的行业工会，预

计2022年物流快递行业工会将实现广西全覆盖。通过加强对货车司机、快递员等劳动者建会入会和维权工作的指导服务，以此推动其他行业建会入会。

日前，在广西物流快递企业产业工人队伍建设改革调研座谈会上，自治区人大常委会副主任、党组副书记，自治区总工会主席张晓晓指出，要深入推进建会入会工作，推动工会组织向新兴领域、新型群体延伸。

为适应新形势，广西各级工会组织以灵活就业人员及新就业形态劳动者建会入会及劳动保障权益维护为重点，大力推行“行业覆盖、区域兜底”模式，将行业（区域）工会作为吸收新就业形态劳动者入会的重要渠道。立足行业特点，探索集体登记入会、流动窗口入会、网上入会等方式，组织广大新就业形态劳动者加入工会。通过各级工会的努力，“八

群体”工会组织涵盖单位总数、职工入会总数分别保持连年增长6%、15%以上的速度。

合理解局“司机之家”

在百色辖区的公路沿线或货物运输来往比较集中的地方，一共建有9个“司机之家”。货车司机农师傅深有感触地说：“我从事货物运输工作两年来，一直深受到哪里找地方停车休息问题困扰。现在好了，有了‘司机之家’，真的方便多了！”

“我们想要营造一种‘家’的温暖感、归属感。”柳州市柳江区总工会基层工作部部长韦柳燕说，在华乐物流园建设“司机之家”之前，自治区总工会首先帮助建立了物流园工会联合会，让每一位货车司机都成为工会会员。“这里不仅是司机们休息的地方，也是工会开展服务的场所”。（下转第2版）

新春走基层

本报记者 吴铎思 本报通讯员 侯红丽

1月20日，大寒节气。出新疆克拉玛依市先后经201省道、乡村公路以及无名道路一路往东，一行人终于在133公里外到达中石油西部钻探克拉玛依钻井公司80026队所在的沙湾1井。

中午12时的沙湾1井井场被雾气包裹，100米外看不清井架的庐山真面目，温度计显示当地气温只有零下17摄氏度。

“没有风，就是雪厚，雾大，中午能见度会好一些。”队长肖绪军说，沙湾1井位于沙湾市境内，是油田“1”字号重点探井，设计井深6980米，目前钻至4575米。外围蓝色的泥浆罐上，队员们在忙碌。

机电工程师马生晓和薛生宏正在接一个启动开关的电线。

“要转换泥浆，新泥浆要保温，我们给加热装置安上控制开关。”他们两人是老乡，都是甘肃人。马生晓一边说话一边用手钳子夹电线，他完全暴露在寒空气中的手已经冻得通红。

“手早就僵了，但是戴上手套没办法接线，只能这样。再坚持一下就好了。”他吸了吸鼻子，这样的徒手劳动已经持续了两个小时。

离他们两米远，净化工塔依尔、沙塔尔和彭建峰等3人正在合力把一台长杆泵放入泥浆罐中，过一会儿，这个“铁家伙”就会把罐中的泥浆抽到早已等候在侧的罐车中。

“必须先吧泥浆罐腾空，才能配制新的。”他们解释。

塔依尔、沙塔尔干钻井11年了，家在新疆呼图壁县，正常倒休的时候，每个月能回家10天，这一次他准备上到过完春节再休息；彭建峰来自另一支刚刚冬休的井队，他的家在河南，目前受当地疫情影响不能回家，因此两天前他申请来80026队帮忙。

“闲着也是闲着嘛。”彭建峰没有戴围脖的脸冻得像红苹果一样。（下转第2版）

大寒天里战戈壁

各部门积极保障春运旅客安全有序出行

据新华社北京1月22日电（记者樊曦 周圆）22日，2022年春运迎来开启后第一个周末。铁路、电力、民航等部门强化疫情防控和安全管理，优化出行服务，保障旅客安全有序出行。

来自中国铁路集团有限公司的数据显示，22日，全国铁路预计发送旅客610万人次。春运前5日（17日至21日），全国铁路发送旅客超过2500万人次。

为确保铁路春运安全有序，中国铁路郑州局集团公司严格落实疫情防控工作，管内各大车站对候车厅、站台、卫生间等区域实施网格化管理，进行多频次重点消杀和深度清洁。中国铁路兰州局集团公司积极服务乡村振兴战略，持续开好管内11趟公益性“慢火车”，满足偏远地区旅客出行需求。

电力方面，为全力做好寒潮天气保供电工作，国网江苏句容市供电公司组织工作人员深入辖区内交通枢纽开展春运保电检查。国网山东济宁市任城区供电公司、浙江诸暨市供电公司，组织人员加强辖区配电网线路及重要电力设施的巡视测温，做好居民用电和公交站、充电站等场所用电工作。

民航方面，大连航空积极调配运力部署，加密大连—成都直飞航线，由每天往返4班增加到6班，充分满足两地旅客出行需求。受国内部分地区突发疫情影响，为确保旅客顺畅出行，深圳航空推出“随心改、放心行”服务，购买深航机票可提前7天变更一次，免收变更手续费，让出行更舒心。

北京冬奥会开幕式举行第二次带妆彩排

据新华社北京1月22日电（记者姬烨 卢羽晨 高萌）备受关注的北京冬奥会开幕式22日晚在国家体育场“鸟巢”举行了第二次带妆彩排。与此前不同的是，本次彩排进行了全流程、全要素演练，绚烂焰火于当晚点亮了“鸟巢”夜空。

目前，北京冬奥会开闭幕式排练、制作和彩排等工作正在紧张有序地进行中。开闭幕式将以“构建人类命运共同体”为核心表达，以“简约、安全、精彩”为创作原则，立足于从全世界的角度展望美好未来。

据悉，考虑到气温、防疫等因素，北京冬奥会的开幕式从时长和结构上都做了相应的调整，开幕式时长约100分钟。在结构上，文艺表演与仪式环节将融为一体。通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，努力呈现精彩的仪式效果，展现自然之美、人文之美和运动之美。

雪天防疫忙 配送不停歇

1月22日，在河南省安阳市建安社区德宝名城小区门口，社区工作人员和物业人员搬运物资。

日前，河南省安阳市报告了本土奥密克戎感染病例，安阳市文峰区调整为中风险地区。

为保障群众日常生活，社区和物业组织居民采取定时定人的方式，分批定点采购物资，满足居民生活需求。针对部分老人、居家隔离人员、行动不便人员等，社区统一采购物资，送货上门。

目前，奥密克戎已成为全球优势流行株，在150个以上国家和地区传播，通过人和物输入我国的风险逐渐增大。奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强。面对“神出鬼没”的新冠病毒，流调和核酸检测是及时发现、控制疫情的两大“法宝”。

新华社记者 韩朝阳 摄



八部门单位联合开展2022年春节期间“春暖农民工”服务行动

新华社北京1月22日电（记者姜琳）人力资源社会保障部、公安部、民政部、交通运输部、国家卫生健康委、国家乡村振兴局、全国总工会、国铁集团等八部门单位近日联合印发《关于开展2022年春节期间

“春暖农民工”服务行动的通知》，对春节期间农民工服务保障工作作出四方面部署安排。

一是做好出行服务。通知要求各地积极引导返乡返岗农民工错峰出行，统筹考虑

疫情防控要求，适时对集中出行农民工组织开展“点对点”专车、专列运输服务。

二是做好就业服务。通知提出，各地因地制宜开展稳岗留工，引导农民工有序外出就业，促进就地就近就业创业，重点加强脱

贫劳动力就业帮扶，帮助农民工提升技能水平。

三是维护好农民工劳动保障权益。通知强调各地指导用人单位规范用工行为，落实好就地过节农民工休息休假等合法权益，扎实推进根治欠薪冬季专项行动。

四是加强关心关爱。通知要求各地积极开展多种形式的“送温暖”活动，做好农民工疫苗接种和核酸检测等健康服务，加强对困难农民工的兜底保障，让农民工感受到党和政府的温暖。

在胡同里传递幸福的人

劳动创造幸福

本报记者 郝赫 史宏宇

冬日，北京前门大栅栏，清晨阳光洒下来，唤醒胡同里的一天。

把着石头胡同的南口，有一个这片居民都知道的快递点——顺丰北京石头条胡同营业站，营业站有个叫齐南南的快递小哥，更是个熟面孔，人来人往，总会招呼一声。

从27岁到33岁，齐南南在这个营业站干了6年。最令他欣喜和兴奋的是2019年。那一年，齐南南作为快递员代表，从派送片区的胡同来到3公里外的天安门广场，

参加了庆祝中华人民共和国成立70周年群众游行。

在密如蛛网的200多条胡同里，齐南南像张“活地图”，也像只勤劳的小蜜蜂，走街串巷地传递着生活中无处不在的“小温暖”。

熟悉200多条胡同

每天10点半，照例是齐南南骑着快递车、往返1.3公里外陶然北岸分部的送取件时间。

一天5班货，将收件送到分部转运，再把将要派送的快件拿回站点，进行后续派件，是齐南南的日常。每天高频次的排货，保证了快件能最快速度送达收件人的手中。除此之外，“速运”还考验着一名快递员的业务熟练程度。

（下转第2版）



在密如蛛网的胡同里，齐南南像张“活地图”，也像只勤劳的小蜜蜂，走街串巷地传递着生活中无处不在的“小温暖”。史宏宇 摄